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Анотація. У роботі проаналізовано роль нішевих видань із самодопомоги у підвищенні 

освітнього рівня населення. Розглянуто стратегію диференціації друкованого та електронного 

контенту в нішевих виданнях по самодопомозі в екстремальних умовах та показано важливість 

комплексного підходу до пріоритизації різних видів контенту, враховуючи технологічну та 

маркетингову складові. 
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В умовах економічної нестабільності, а також при надзвичайних ситуаціях, 

воєнному стані, наявності перебоїв у електропостачанні, ризиків відсутності інтернету та 

мобільного зв’язку в багатьох людей з’являються потреби у специфічному досвіді, 

знаннях, порадах, як виконувати свої трудові, навчальні та персональні задачі в таких 

непростих умовах проживання різного ступеня складності. Актуальність роботи 

зумовлена потребою населення самостійно та завчасно підготуватися до змін та 

оволодіти простими, конкретними прийомами вирішення різноманітних життєвих питань 

у кризових ситуаціях, із чим можуть допомогти нішеві видання, де авторами зазвичай є 

експерти або ентузіасти у певній галузі. В екстремальних умовах особливого значення 

набуває визначення підходу до диференціації або розподілу контенту нішевого видання 

на друкований та електронний формати та їх пріоритизація для читача. 

Метою роботи є аналіз стратегії диференціації друкованого та електронного 

контенту для нішевих видань з тематикою про самодопомогу в екстремальних умовах. 

Нішеві видання є різновидом засобів масової інформації, що спеціалізується на 

вузькій тематиці, та орієнтований на обмежену і зацікавлену аудиторію, людей із певним 

хобі. Прикладами тем, які можуть цікавити читачів в екстремальних, стресових умовах 

є ситуації типу: що робити при раптовому нападі паніці та як при цьому успішно 

навчатися; якими повинні бути перші дії у разі простого нездужання, якщо є фізичні та 

технічні складнощі отримання консультації від лікаря; як виростити врожай в умовах 

відсутності світла, або випадки коли людина тривалий час перебуває за кордоном, але 

її цікавлять зміни у різноманітних нормах, правилах та вимогах щодо нерухомості, 

залишеної на території України та інші. 

Нішеві видання мають менші тиражі порівняно із масовими виданнями та 

орієнтовані на прямий продаж цільовій аудиторії, а не присутність у великих книжкових 

мережах, але їх перевагою може стати те, що контент у них простіше оновлювати. Це 

може бути актуально якщо тематика видання пов’язана із професійним спрямуванням, 

як медицина та право, де новизна інформації є надзвичайно важливою для читача. 

У критичних ситуаціях нішеві видання можуть пропонувати розгорнуті але 

зрозумілі та належним чином деталізовані матеріали, наприклад список рекомендацій 

або навіть алгоритми дій у таких ситуаціях (self-help guide) із аналітикою від фахівців 

своєї галузі, оглядами нових методик та інше. Нішеві видання добре виконують освітню 
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функцію, через те, що у простій але доступній формі читачу надається науково 

обґрунтована інформація, що сприяє підвищенню освітнього рівня аудиторії. 

З маркетингової точки зору диференціація друкованого та електронного контенту 

нішевого видання про самодопомогу в екстремальних ситуаціях повинна враховувати 

наявність умов економічної нестабільності, проблем із електропостачання та інтернетом 

і навіть їх повної відсутності протягом певного часу у читача. В такому разі, доцільним 

буде переважну частину контенту надавати у друкованій формі, як: різноманітні 

інструкції, поради, ілюстрації, схеми та таблиці, які доповнюють і пояснюють матеріал у 

формі, що є зрозумілою для обраної цільової аудиторії. При цьому важливо не забувати 

про роль візуальної комунікації, адже у стані стресу людина погано сприймає великий 

обсяг тексту [1], тому увага читача привертається максимально зрозумілими 

ілюстраціями та інфографікою у вигляді графічного опису дій по конкретній проблемі. 

Для дітей і підлітків у такі видання можна включати головоломки та антистрес-

розмальовки, що дозволить переключити увагу та знизити рівень тривожності (рис. 1). 
 

 
Рисунок 1 – Приклади візуальної комунікації у виданнях із самодопомоги [2-4] 

 

З іншого боку, електронний контент такого видання повинен бути якомога більше 

мінімізований, щоб користувач мав змогу переглянути найголовніше коли інтернет-

з’єднання буде відновлено. Доцільним може бути використання коротких текстових 

описів, чек-листів, новин по обраній проблематиці або повідомлень, які можна 

завантажити або переглянути буквально за хвилину на вебсайтах, мобільних додатках, 

соцмережах. Можливо також розглянути застосування пакетної стратегії [5] (bundle 

strategy), при якому друкований та електронний контент об’єднуються у так званий 

«пакет виживання», із більш вигідною для читача ціною, у формі друкованого видання 

та доступу до каналу в соцмережах (напр. Viber та ін.) з короткими текстовими 

порадами, новинами і повідомленнями про зміни по певній темі. 

З технічної точки зору для друкованих нішевих видань із тематикою по 

самодопомозі у критичних ситуаціях з малим тиражем (300-500 екз.) та обмеженим 
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бюджетом можна спробувати використати досить якісні, але недорогі сорти паперу, які 

матимуть фізичні властивості, що формуватимуть лояльність читача, наприклад: 

– офсетний (матовий) папір із товщиною 80-90 г/м2, який є приємним на дотик 

та не має бліків від LED-лампи або ліхтарика, що може заважати читанню; 

– легкий крейдований папір із товщиною 90-115 г/м2, при умові якщо видання 

містить багато кольорових ілюстрацій; 

– газетний папір (еко-папір) із товщиною 40-60 г/м2, який може підійти для 

видань із низьким бюджетом чи для видань із екостилем, що є зараз популярним як 

серед дитячої та молодіжної аудиторії (головоломки, кросворди, комікси, зіни або 

zines) так і серед літніх людей (газети, журнали, кишенькові довідники про здоров’я, 

присадибне господарство, питання пенсійного забезпечення). Крім того, мінімальна 

вартість газетного паперу дає можливість споживачу купити декілька різних видань. 

Додатково буде доцільним врахувати, що треба адаптувати типографіку під умови 

недостатнього освітлення, а саме використати шрифти із підвищеною читабельністю [6]. 

Обкладинка може бути тонкою (170 г/м2), але вкрита ламінацією, що забезпечить 

збереження видання від пошкоджень. Кріплення обкладинки з блоком може бути 

виконано із використанням дроту в накидку або скоб, що дозволяє звільнити руки для 

виконання дій згідно інструкцій, описаних у виданні.  

З виробничої точки зору для нішевих видань по самодопомозі краще організувати 

їх друк за моделлю print-on-demand, при якому видання виготовляється лише після 

отримання конкретного індивідуального замовлення [7, 8]. 

Для електронного контенту нішевого видання зменшення його обсягу та розміру 

може бути реалізовано через спрощення JS-скриптів на веб-сайті або в мобільному 

додатку, зменшення кількості графіки, фотографій, відео та інших цифрових ресурсів, 

які мають великий розмір. Непоганим варіантом буде створення версії видання, готового 

до швидкого завантаження у форматі EPUB або PDF-light, яке містить векторну графіку 

і схеми замість фото, що займе мінімум місця на смартфоні або іншому пристрої 

користувача. 

Основною ідеєю рекламного повідомлення для нішевих видань по самодопомозі 

в екстремальних ситуаціях може бути «Ти можеш самостійно допомогти собі у критичних 

ситуаціях, для цього лише навчися як це робити правильно». Таке звернення 

перетворює людину із жертви обставин у особу, що здатна допомогти собі, і спонукає до 

перших кроків встановлення контролю над ситуацією. Крім того, у нішевих виданнях 

можна ефективно рекламувати продукцію та бренди, які мають аналогічне спрямування, 

у вигляді ненав’язливої та корисної рекомендації. При просуванні нішевих видань по 

самодопомозі видавництву варто враховувати фактор економічної нестабільності та 

використовувати бюджетні види реклами через інтернет (таргетована та контекстна), що 

дасть можливість показати рекламу тим, хто цікавиться певною тематикою. Додатково 

можна розглянути можливості співпраці із партнерами видавництва, наприклад 

тематичними магазинами, освітніми платформами та курсами, профільними 

асоціаціями та спілками. Оформлення замовлення для читача зручно організувати 

через сайт видавництва, з доставкою видання по пошті (на території України та за 
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кордон) та оплатою онлайн або у поштовому відділенні, що мінімізує час та зусилля 

покупця у стресових умовах. 

При поліпшенні економічних та соціальних умов розглянуті нішеві видання по 

самодопомозі у критичних ситуаціях можуть бути покращені видавництвом через 

збільшення якості контенту у друкованій формі та збільшення об’єму контенту в 

цифровій формі [9] (відеоролики, 3D моделі, анімація та ін.), який може бути доступний 

по переходу через QR-код із друкованого видання та по платній підписці. 

Нішеві видання про самодопомогу можуть бути корисними для читачів, через 

сприяння навчанню виживанню в екстремальних умовах. Розглянута стратегія 

диференціації контенту нішевих видань на друковану та електронну складову, із 

переважною роллю друкованого контенту, дозволить надати необхідну обґрунтовану 

інформацію читачу в умовах економічної нестабільності та проблем з 

електропостачанням та інтернетом. Результати роботи можуть бути застосовані 

видавництвами, маркетологами, дизайнерами для створення продуктів, які є 

корисними для читача та сприяють його самонавчанню в несприятливих умовах. 
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